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З метою розвитку вміння дітей аналізувати зміст і художню форму літературних творів, дошкільники 

залучалися до мовленнєвих ігор та вправ: «Поясни», «Розташуй правильно», «Порівняй», читали і розповідали 

літературні твори, проводили бесіди за їх змістом. Наведемо приклади.  

1. Комунікативна вправа «Поясни».  

Мета: закріпити знання дітьми літературних творів різних жанрів; розвивати вміння стежити за послідовністю 

розгортання подій у них.  

2. Комунікативна вправа «Розташуй правильно». 

Мета: учити дітей пригадувати послідовність розгортання подій у творах, головних персонажів твору, діалоги 

героїв.  

3. Гра «Пригадай і порівняй».  

Мета: навчити дітей порівнювати характеристики казкових героїв у різних творах.  

На цьому етапі діти залучались до ігор за сюжетами художніх творів парами з дотриманням таких правил: 

слухати партнера; не повторювати вже висловлене; доповнювати партнера; задавати запитання. Для розвитку 

діалогічних умінь та активізації дітей використовували віртуальні діалоги з героями художніх творів,  звертаючись 

до матеріалів  казок «Івасик Телесик»,  «Лисичка-сестричка і Вовк-панібрат». 

Складанню казок передувало вправляння дітей у відтворенні діалогів. З цією метою використовували такі 

завдання: «Збери діалог», «Озвучування епізодів».   

Викликали інтерес у дошкільників творчі завдання,  проведення віртуального діалогу з героями художніх 

творів. Так,  такі дії призводили появу в дитячих комунікативних актах   різноманітних мовленнєвих конструкцій у 

різних типах і стилях мовлення: моделювання казок і озвучування моделей; знаходження помилок («Колобок з’їв 

Лисичку», «Ріпку витяг заєць»); «Розумні хвилинки» («У лісі Червона Шапочка зустріла…», «Козу-дерезу 

вигнав…»); «Розгубилися слова» (посадив, виросла, тягнув); «Відгадай казку за словами»  (дід, баба, звірі, бичок); 

вікторина («Від баби втік…», «А мишенят і кликати не треба…»); «Проспівай пісеньку» (Кози-дерези, Колобочка, 

кози, козенят, матері Івасика-Телесика, півника); «До якої казки підходить ця приказка» («Друзі пізнаються в біді», 

«Вовк лисиці не рідня, а повадка одна», «У страху очі великі», «Подивись у воду на свою вроду»). 

Позитивні результати роботи стимулювали перехід до комунікативно-діяльнісного етапу, на якому дітей 

навчали вести діалог, швидко реагувати на репліки співрозмовника, знаходити себе в різних ситуаціях спілкування 

під час залучення до комунікативних вправ, типу  «Давай поспілкуємося», «Казка для тебе»,  «Несподівана зустріч».  

Прикінцевим умінням,  набутим на   другому етапі було урізноманітнення жанрів, якими опанували діти.  

Твори художньої літератури суттєво впливають на формування діалогічного мовлення дитини середнього 

дошкільного віку, при цьому важливим є врахування як індивідуальних вікових особливостей дітей дошкільного 

віку, так і доцільності  добору певних методичних прийомів, впливу того чи іншого жанру літератури на 

структурно-комунікативну  організацію діалогу. 

Перспективу подальшого дослідження вбачаємо в розробці методики формування діалогічних умінь 

дошкільників під час залучення їх до ситуацій спілкування у процесі театралізованої діяльності. 
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Удосконалення навчально-виховної роботи з біології у школі, підвищення ефективності навчання неможливе 

без навчального обладнання та засобів навчання. Усі навчально-наочні посібники з біології поділяються на дві великі 

групи: натуральні та зображальні. До натуральних навчально-наочних посібників належать живі об’єкти (рослини і 

тварини, взяті безпосередньо з природи або заздалегідь вирощені в кутку живої природи: кімнатні рослини, рослини і 

тварини акваріума, тераріума) та неживі об’єкти (гербарний матеріал, колекції рослин і тварин, вологі й сухі препарати, 

опудала та скелети). До зображальних (образотворчих) навчально-наочних посібників належать різноманітні таблиці, 

навчальні картини, схеми, фотознімки, моделі, муляжі, діапозитиви (діафільми), кінофільми [2]. 

Засоби навчання біології досліджували С. Генкал, З. Савченко, О. Комарова, Д. Трайтак та ін. 

Застосування кімнатних рослин у навчанні біології розглянуто в публікаціях М. Барни, Л. Барни, Т. Логвіної-

Бик, Л. Міронець, О. Семенів, Г. Яцук. Проте проблема використання кімнатних рослин як засобу навчання біології в 6 

класі у дослідженнях українських учених розкрита недостатньо.  

Мета дослідження: з’ясувати значення кімнатних рослин у навчанні біології в 6 класі. 
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Вагомого значення у навчанні біології набуває куток живої природи, в якому учні систематично проводять 

спостереження і доглядають живі організми, закладають досліди, здійснюють експерименти. Наявність у школі куточка 

живої природи дає змогу, не обмежуючи короткочасними спостереженнями, використовувати в навчальній роботі 

завдання тривалого характеру. Ці спостереження цінні як у відношенні отриманих при цьому знань, так і у відношенні 

розвитку та зміцнення умінь і навичок самостійної роботи.Таким чином, основне завдання куточка – служити 

лабораторією для проведення тривалих спостережень і дослідів з живими об’єктами. 

Вивчення на уроках живих рослин дає великий ефект у сприйманні учнями навчального матеріалу, тому їх 

вважають незамінними наочними посібниками. Весною та восени багатьох представників рослинного світу можна взяти 

для занять з природи і використати як демонстраційний чи роздавальний матеріал. Узимку прекрасними посібниками 

можуть стати кімнатні рослини. 

На прикладі живих об’єктів учитель може показати різноманітність рослинного світу, мінливість і 

пристосованість його до умов середовища, модифікаційну мінливість, розмноження тощо. 

Попри те, що кімнатні рослини відіграють важливе значення в озелененні школи та вихованні естетичних 

смаків учнів, обов’язковим є їх використання як засобу навчання школярів. Як зазначають науковці, створення у школах 

колекцій кімнатних рослин, які можна використати у навчально-виховному процесі з біології – ідея не нова, проте дуже 

актуальна, особливо в сучасних умовах дефіциту навчальних посібників [1]. 

Розміщуючи рослини в кутку живої природи, треба в першу чергу згрупувати їх на основі біологічних 

особливостей: світлолюбні, теплолюбні, рослини посухостійкі, вологолюбні тощо [1; 5].  

На кожного мешканця кутка живої природи заводиться щоденник спостережень, у який записують усі види 

виконаної роботи та всі спостереження. Щоденний догляд за рослинами в куточку проводиться учнями, які 

спостерігають за ними. Крім того, потрібно призначати для стеження за загальним порядком і чистотою в куточку живої 

природи і догляду за тваринами і рослинами, що не перебувають під безпосереднім спостереженням учнів. 

За допомогою кімнатних рослин учитель може розповісти систематику рослин, показати школярам типових 

представників різних родин і родів. Педагог ознайомлює з екологічними групами рослин (ксерофіти, мезофіти, 

гідрофіти) та умовами до їх вирощування (світло, ґрунт, вологість). 

Кімнатні рослини дають змогу показати зовнішню будову листка, форми листкової пластинки, під мікроскопом 

вивчити внутрішню будову листка. Учні можуть поспостерігати за будовою квітки і побачити пристосування її до 

запилення. 

Кімнатні рослини можуть бути об’єктами дослідів, які проводяться як на уроках біології, так і в позаурочний 

час. Наприклад, можна досліджувати різні види вегетативного розмноження рослин, утворення живців пеларгонії та 

традесканції, виявлення гутації у рослин, випаровування води листками пеларгонії, визначення потреби рослин в 

азотних добривах, спостереження рухів рослин та ін. 

Висновки. Кімнатні рослини є повноцінним та обов’язковим засобом навчання біології в 6 класі. На уроках 

біології кімнатні рослини використовують для показу учням будови різних органів рослин, для проведення дослідів, для 

вивчення систематичного положення рослин тощо. 

Перспективами подальших досліджень може бути опис дослідів з кімнатними рослинами, рекомендованими у 

навчанні біології в 6 класі. 

 

Список використаних джерел 

5. Барна М. М., Барна Л. С., Семенів О. О., Яцук Г. Ф. Кімнатні рослини у навчально-виховному процесі з біології: 

навчальний посібник. Тернопіль: Навчальна книга – Богдан, 2006. 160 с..  

6. Грицай Н. Б. Методика навчання біології: навчальний посібник. Львів: «Новий світ – 2000», 2019. 276 с. 

7. Конюшко В. С., Павлюченко С. Е., Чубаро С. В. Методика обучения биологии. Минск: Книжный дом, 2004. 

255 с. 

8. Міронець Л. П. Кімнатні рослини куточка живої природи. Суми: СумДПУ ім. А. С. Макаренка, 2013. 40 с. 

9. Мороз І. В., Грицай Н. Б. Позакласна робота з біології: Навчальний посібник. Тернопіль: Навчальна книга – 

Богдан, 2008. 272 с. 

10. Навчальні програми для загальноосвітніх навчальних закладів: Природознавство; Біологія. 5–9 класи. Київ: Вид. 

дім «Освіта», 2013. 64 с. 

 

 

ПРИРОДА ЯК ЗАСІБ РОЗУМОВОГО ВИХОВАННЯ У ПЕДАГОГІЧНІЙ СПАДЩИНІ 

В. О. СУХОМЛИНСЬКОГО 

 

Петрик Мирослава Аліківна здобувач освіти V курсу педагогічного факультету  

Гринькова Н. М.,кандидат педагогічних наук, доцент кафедри теорії і методики виховання  

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

Розумове виховання є одним із основних складових для формування і розвитку нового інтелектуального 

суспільства, яке здатне ідентифікувати себе як справжніх громадян своєї держави, тим самим зберігши свої 

національні звичаї та традиції, а також бути пристосованим до життя та професійної діяльності у сучасних 

глобалізаційних та швидко змінюваних умовах світу. Даний аспект врахований у новій концепції «Нова українська 

школа», де вказано, що метою освіти є гармонійний розвиток, виховання і соціалізація особистості, яка усвідомлює 

себе громадянином України, здатна до життя в суспільстві та цивілізованої взаємодії з природою, має прагнення до 

самовдосконалення і навчання впродовж життя, готова до свідомого життєвого вибору та самореалізації, трудової 

діяльності та громадянської активності [2]. Таким чином, розумове виховання є одним з пріоритетних та 

перспективних напрямів у модернізації та реформуванні змісту національної освіти України. 
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